

стаивал в период, когда нарастала угроза мировой войны. Эту же позицию он занимает и сегодня. Победа советского народа в Великой Отечественной войне явилась триумфом сил социализма и мира, ярко подтвердила правоту ленинских слов, что Страна Советов выдержит атаки враждебных сил и «будет стоять прочно, как факел международного социализма и как пример перед всеми трудящимися массами»<sup>3</sup>.

Советский народ и его Вооруженные Силы под руководством Коммунистической партии внесли решающий вклад в победу над фашистской Германией и ее союзниками, в освобождение народов Европы от фашистского рабства, в спасение мировой цивилизации, с честью выполняли свой патриотический и интернациональный долг. В этом их величайшая заслуга перед человечеством.

С фашистской агрессией боролись народы и армии США, Англии, Франции, других государств антигитлеровской коалиции. Самоотверженно сражались против фашистских захватчиков войска Югославии, Польши, Чехословакии, патриоты Болгарии, Румынии, Албании, Венгрии, участники движения сопротивления и антифашистского подполья, пламенные интернационалисты.

«Непреодолимое значение, — подчеркивается в постановлении ЦК КПСС «О 40-летию Победы советского народа в Великой Отечественной войне 1941—1945 годов», — имеют уроки Великой Отечественной войны. Главный из них состоит в том, что против войны надо бороться, пока она не началась. Исторический опыт учит: для того чтобы отстоять мир, нужны сплоченные, согласованные и активные действия всех миролюбивых сил против агрессивного, авантюристского курса империализма. Необходимо повышать бдительность народов, беречь и приумножать завоевания социализма»<sup>4</sup>.

<sup>1</sup> Ленин В. И. Полн. собр. соч., т. 41, с. 117.

<sup>2</sup> История Великой Отечественной войны Советского Союза 1941—1945 гг.— М., 1960, т. 1, с. XVII.

<sup>3</sup> Ленин В. И. Полн. собр. соч., т. 35, с. 279.

<sup>4</sup> Правда, 1984, 17 июня.

Д. П. ЖМУРОВСКИЙ

## ВСЕМИРНО-ИСТОРИЧЕСКОЕ ЗНАЧЕНИЕ ПОБЕДЫ

Советский народ и его Вооруженные Силы вынесли основную тяжесть второй мировой войны. На советско-германском фронте было разгромлено 607 дивизий фашистского блока (союзники нанесли поражение 176 дивизиям). Современная же буржуазная историография вопреки историческим фактам извращает всемирно-историческое значение победы советского народа и его армии над фашистской Германией.

Мы вовсе не отрицаем вклада США и Англии, их народов и вооруженных сил в победу над общим врагом. Однако правда истории требует признать, что фашистская Германия была разгромлена в результате крупных операций, проведенных Советскими Вооруженными Силами.

Советский народ и его доблестная армия отстаивали не только завоевания Октября, но и мировую цивилизацию, право всех народов на свободу и суверенитет. Авторитет советской державы в мире возрос как никогда. Достаточно сказать, что если до войны Советский Союз имел дипломатические отношения с 26 государствами, то к концу войны — с 52<sup>1</sup>.

В победоносных успехах войны с необычной наглядностью проявились коренные преимущества социализма над капитализмом, идеологии дружбы и братства народов нашей страны над звериной, человеконенавистнической идеологией шовинизма и мракобесия. С исключительной точностью подтверждались вещи слова В. И. Ленина, сказанные им 15 октября 1920 года в речи на совещании председателей уездных, волостных и сельских исполнительных комитетов Московской губернии: «...Наше дело стоит прочно, что каковы бы ни были попытки нашествия на Россию и военные предприятия против России, а таких попыток еще, вероятно, будет не одна, но мы уже закалены нашим опытом и на основании фактического опыта знаем, что все эти попытки рассыплются прахом. И после каждой попытки наших врагов мы будем выходить более сильными, чем были до них»<sup>2</sup>.

Выдающиеся победы Советской Армии, военное искусство наших полководцев доказали свое полное превосходство над шаблонным искусством германского и японского милитаризма. Героические боевые действия на фронтах войны создали благоприятные условия для подъема революционного, антифашистского демократического движения национально-освободительной и антиимпериалистической борьбы. От капиталистической системы отпал в Европе и Азии целый ряд государств с населением более 700 млн. человек<sup>3</sup>. Социализм вышел за рамки одной страны и превратился в мировую систему. Возникновение мировой системы социализма — это второе по своему социально-политическому значению событие во всемирной истории после Великой Октябрьской социалистической революции. Создание социалистического содружества народов и государств означало решающий поворот в международных отношениях, наиболее ярко выразило коренные изменения в соотношении классовых и политических сил после второй мировой войны в пользу социализма, прогресса и мира.

Одна из величайших заслуг советского народа и его армии во второй мировой войне состоит в том, что они избавили многие страны от фашистского рабства, спасли **мировую культуру и цивилизацию**. Освободительная борьба Советской Армии, прогрессивных сил мира с фашистскими захватчиками привела к повышению классовой, политической сознательности пролетариата и широких слоев трудящегося населения всех стран, способствовала усилению влияния коммунистических и рабочих партий в массах. Количество коммунистов в капиталистических странах возросло с 1,7 млн. человек в довоенное время примерно до 5 млн. человек в 1946 году. В 95 странах действуют сейчас коммунистические партии, а число их членов превысило 80 млн. В государствах, занимающих треть территории земного шара, — это партии правящие<sup>4</sup>. Коммунисты были представлены в правительствах 12 капиталистических стран<sup>5</sup>.

Благодаря поддержке стран социализма и международного рабочего класса во всю ширь развернулся мощный революционный процесс ликвидации колониального гнета, процесс **распада колониальной системы**.

В годы войны и в первое послевоенное десятилетие этот процесс происходил главным образом в Азии, во втором послевоенном десятилетии охватил Африку и переместился в Западное полушарие. Империализм лишился своего военно-политического господства над сотнями миллионов людей, потерял многие важнейшие политические, экономические и стратегические позиции. Страны Азии и Африки перестали играть роль резерва и тыла империализма. Укрепление их политической и экономической независимости содействовало ослаблению капиталистической системы.

Крах колониальной системы империализма представлял собой второе по своему значению историческое событие после образования системы социализма. Позиции капитализма оказались основательно подорванными, а планы правящих кругов США и Англии — нереализованными, они не могли изменить положение в мире в свою пользу несмотря на то, что всячески стремились сорвать установление демократических порядков в освобожденных от фашизма странах и активно поддерживали реакционные элементы эмигрантских правительств, рассчитывая утвердить их у власти.

У народов освобожденных советскими войсками стран появились все условия для победы над силами контрреволюции и торжества народно-демократических и социалистических революций. Героическая армия Советского Союза избавила от фашистского гнета не только народы Австрии, Болгарии, Венгрии, Дании, Норвегии, Польши, Румынии, Чехословакии, Югославии, но и освободила немецкий народ от кровавой фашистской диктатуры. В результате разгрома Советским Союзом империалистической Японии были освобождены Северо-Восточный Китай, Маньчжурия и Корея. Всего в освобождении стран Центральной и Юго-Восточной Европы участвовало 7 млн. советских солдат и офицеров, а Маньчжурии и Кореи — более 1,5 млн. За пределами нашей Родины войска Красной Армии потеряли только убитыми свыше 1 млн. человек<sup>6</sup>.

Вооруженные Силы Советского Союза сыграли решающую роль и в освобождении тех оккупированных гитлеровской Германией стран Европы, на территории которых войска Красной Армии не ступали ногой. Генерал Шарль де Голль заявлял, что именно Советская Россия сыграла главную роль в освобождении Франции.

Неоценимо всемирно-историческое значение освободительной миссии

Советского Союза и его Вооруженных Сил во второй мировой войне. Секретарь ЦК КПС Густав Гусак на Международном совещании коммунистических и рабочих партий в Москве в 1969 году говорил по этому поводу: «Кто пережил вторую мировую войну и принимал участие в антифашистской борьбе, тот никогда не забудет об исключительной роли Советского Союза в битве за свободу народов, о его жертвах, о героизме его народов и армии. Тот не забудет, что эта борьба и жертвы Советского Союза дали возможность многим народам вновь обрести свою национальную свободу и государственную независимость, а также начать борьбу за победу рабочего класса, за путь к социализму».

Наглой клеветой на советскую политику в отношении освобожденных стран являются утверждения У. Черчилля о том, будто Советский Союз освобождал Европу лишь для установления «деспотизма Советов». Американский историк К. К. Хоув, извращая реальные факты, тоже прибегает к фальсификации истинного положения вещей и утверждает, будто Красная Армия при освобождении Восточной Европы стремилась «утвердить там Советскую власть». Подобные утверждения высказывают и другие буржуазные историки.

Советский Союз сорвал замыслы империалистических хищников, направленные на ослабление СССР. Особенно усердствовали в этом правящие круги США и Англии, предполагая, что в результате войны наша страна истощится и ослабеет и им удастся продиктовать ей свою волю. Но с Советским Союзом этого не произошло. СССР укрепил свои границы.

На встрече избирателей в г. Калининграде Московской области А. А. Громыко 19 февраля 1985 года заявил, что «Советский Союз не будет проходить мимо того, что кое-где поднимают голову силы, которые и по сей день не отрешились от надежд на пересмотр европейских границ, как они сложились после второй мировой войны... Никому не дано посягать на Ялтинское и Потсдамское соглашения, лежащие вот уже четыре десятилетия в основе европейского и всеобщего мира. Эти соглашения оплачены народами дорогой ценой»<sup>7</sup>.

Кровь советских людей, отдавших свою жизнь за социалистическое Отечество, не была пролита даром. После войны наша страна достигла новых исторических рубежей. Советский народ под руководством Коммунистической партии вступил в период развитого социализма.

<sup>1</sup> См.: История дипломатии.— М., 1974, т. V, кн. 1, с. 8.

<sup>2</sup> Ленин В. И. Полн. собр. соч., т. 41, с. 356.

<sup>3</sup> См.: История дипломатии, с. 8.

<sup>4</sup> Правда, 1985, 23 апреля.

<sup>5</sup> История дипломатии, с. 9.

<sup>6</sup> См.: Великая Отечественная война. Вопросы и ответы.— М., 1984, с. 419.

<sup>7</sup> Правда, 1985, 20 февраля.

Л. В. ЛУКИНА

### ПРОПАГАНДА ПЕЧАТЬЮ БЕЛОРУССИИ ДВИЖЕНИЯ ЗА КОММУНИСТИЧЕСКОЕ ОТНОШЕНИЕ К ТРУДУ В ПРОМЫШЛЕННОСТИ (1966 — 1970)

Развитие творческой активности масс — один из важнейших резервов в борьбе за выполнение наших планов. Особую роль играет движение за коммунистическое отношение к труду, которое является высшей формой социалистического соревнования. Оно не отменяет другие формы соревнования, не противостоит им, а существует и развивается вместе с ними, «вовлекая в свое благотворное русло все новые миллионы трудящихся, воспитывая в них высокую сознательность и культуру, приобщая их к активному участию в управлении делами общества и государства»<sup>1</sup>. В этом движении нашли конкретное выражение требования к личности, к знаниям работника, к его идейным, моральным и деловым качествам, предъявляемые современным производством и социалистическим обществом.

Воспитание нового отношения к труду Коммунистическая партия осуществляет путем использования целого арсенала средств. Одним из них является печать. Партия ставит перед редакционными коллективами газет и журналов задачу ярко и увлекательно рассказывать о героях тру-